

2025年11月4日 星期二

乙巳年九月十五 第22317期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

深化文明互鉴 汇聚前行力量

——习近平主席致信祝贺大埃及博物馆开馆引发热烈反响

新华社记者

11月1日,国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信,祝贺埃及博物馆开馆,指出中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能,为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

中埃两国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的贺信彰显中方高度重视发展中埃关系,展现切实增进两国文明交流互鉴、不断丰富中埃全面战略伙伴关系内涵的诚挚意愿,激励他们为深化两国务实合作、扩大人文交流作出更多贡献。

习近平主席在贺信中说:“值此大埃及博物馆开馆之际,

我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一笔,为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。”

“习近平主席的贺信热情洋溢、意义深远,充分展现中国对埃及文化遗产及其价值的尊重与欣赏。”大埃及博物馆研究员阿拉·哈伊里说,“大埃及博物馆落成不仅是一项国家成就,更是献给全人类的文化礼物,是文明延续的象征。”

“习近平主席的贺信传递真挚情谊,体现了埃及和中国两大古老文明之间的紧密联系。”埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼说,大埃及博物馆不仅仅是收藏文物的博物馆,更是尼罗河畔伟大文明的精华所在。

(下转第2版)

浙江温州试点推进职工成长型社会建设,打造“产改”标志性成果

全方位生态服务圈让产业工人成长“看得见”

本报记者 邹倜然

走进浙江卓诗尼控股有限公司职工书屋,红色楼梯与工业风设计简洁大气。“职工书屋不只是一个阅读空间,更是我们服务职工的载体。”卓诗尼工会主席郑颖介绍,作为浙江省温州市职工成长型社会建设的试点企业之一,这里的图书种类涵盖企业文化、专业技能等多个领域。

近年来,温州市总工会以职工成长型社会建设为抓手,从创新晋升通道、实践薪酬改革、搭建创新平台、福利权益保障、技能专项帮扶等方面,全方位构建了新时代产业工人成长的生态服务圈。

数字化改革有基础

2023年,浙江省总工会党组书记、副主席吕志良提出,要构建职工技能提升体系,推动打造职工成长型社会。在相关工作推进中,浙江省总全力支持温州先行先试,作为全省唯一的地市级试点。

技能竞赛是产业工人素质提升的重要载体,借着数字化改革的东风,温州市总将数字化的触角首先伸向了技能竞赛领域。市总自主研发“产业工人成长在线”,首创数字化技能竞赛新模式,打造“岗位练兵+行业调研+技能竞赛”融合办赛形式,让职工技能比赛变身为一场场职工技能提升真人秀。

2020年,温州技能竞赛智慧平台首次亮相。该竞赛智慧平台是全国首个“数字评判+互动展示+多元评价”三系统支撑、“线上+线下”互联互通的一体化竞赛平台。

“新系统的‘智慧’之处,不仅改变观赛模式,更是对数据的深入分析和运用。”温州市总工会党组书记、常务副主席胡长虹介绍,温州市总深耕数字化改革,推动赛事全过程数字化、智能化,能实现选手与参赛过程信息留痕,形成“技术人才数据库”。通过构建多元化的评价体系,打造“技能数字大脑”,优化竞赛选拔模式和提升技能培训效能。

近年来,温州加大技能人才培养评价改革力度,将人才评价的“话语权”交给用人单

位和市场,实行“谁用人、谁评价”,加快培育产业“新工匠”。为此,市总在技能竞赛智慧平台系统基础上,又创新升级研发推出“产业工人成长在线”平台,将产业工人能力要素数据化,建设产业工人技能基础数据库,打造多元化评价的数字服务平台。

培训成长有路径

通过“一对一”结对试点单位,温州市总推动场景化打造、项目化运作,优化项目库建设,试点单位从首批56家扩展至256家。作为温州市职工成长型社会的首批试点企业,如何让职工跟上企业发展的步伐?海派医药给出的答案是“学习”。(下转第2版)

进博会场整装待发 静待开 幕

这是第八届进博会汽车馆内的未来出行展区(11月3日摄)。

第八届中国国际进口博览会即将于11月5日在上海拉开帷幕,目前进博会举办地国家会展中心(上海)各项展前准备工作有序推进,静待盛会。

8年来,进博会越办越好,已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。以进博会为媒,中国的超大规模市场和高水平开放正不断为世界经济注入“东方暖流”,为全球发展增添信心和动力。

新华社记者 方喆 摄



山东邹城市总以企业需求为中心构建立体化培训网络 产业工人“足不出户”享受高品质培训服务

本报讯(记者田国垒 通讯员燕飞)从初入公司时在老师傅的指导下潜心钻研施工工艺,到如今面对重型掘锚机安装难题时带领徒弟们攻克技术难关,山东天河科技有限公司的产业工人顾伟炜在“培训—实践—创新”体系中,实现了从普通学徒到“邹鲁工匠”的蜕变。

近年来,山东省邹城市总工会狠抓产业工人大培训,深入高端装备、高端化工、新能源、新材料等重点行业企业调研,精准掌握各企业产业工人技能短板和培训需求形成“需求清

单”;统筹协调具备资质的培训机构、工匠学院讲师、本地技术专家等资源形成“资源清单”。“两个清单”建立精准化、靶向化的需求响应机制,构建了一个以企业需求为中心、线上线下融合、送教入企为补充的立体化培训网络。

邹城市总在山东恒信集团走访企业时,了解到该企业的相关培训需求后,组织相关专家深入企业,利用交接班间隙和工休时间,将理论课程和实操演练“搬”进企业会议室和生产车间。

今年,持续8个月的邹城市第九届职业技能竞赛,坚持以赛促训、以训促创,比赛项目设置完全对标最新行业标准和本市“1+5”主导产业。备赛期间,工匠学院、培训站、创新工作室对工人进行针对性强化训练。凭借大赛名次和实际贡献,参赛工人可参加企业组织的技能自主评价,获得更高等级的职业技能证书,工资待遇也得到相应提升。

邹城市总工会党组书记、常务副主席赵锋介绍,邹城市总探索建立了“培训—竞赛—创新—评价”一体化模式,“学以致用、用以促学”的闭环,极大地激发了产业工人的学习热情和创新潜能。

截至目前,邹城市今年已有超过300名一线产业工人通过工会组织的各类培训实现了技能等级提升,累计完成技术创新、小改小革项目百余项,创造经济效益超千万元。

海南自贸港逐步成为连接中国与世界的重要桥梁——

在椰风海韵中书写开放新故事

飞机维修工程有限公司董事长、总经理王海烨介绍。

为什么海南能成为全球飞机维修基地之一?海南自贸港的政策和地理优势,如何助力其在国际交流与合作中绽放异彩?近日,记者跟随“活力中国调研行”主题采访团深入海南,探索自贸港书写的开放新故事。

走进海口空港飞机维修基地,现代化的维修厂房整齐排列。自2022年正式投产以来,这里已成为亚太地区重要的飞机维修中心。“截至目前8月底,该基地已完成超2300架次飞机维修、超270架次整机喷涂及5.8万

件航空零部件维修。”王海烨向记者展示着维修基地的“成绩单”。

为何这里能吸引全球飞机来维修?一方面,海南有着得天独厚的地理优势,其航线近可“面向东盟、发展日韩、兼顾南亚”,远可“通往欧洲、中东、非洲”的特点,吸引着世界各国的来客;另一方面,进境维修免保证金、暂时进境维修允许内销、维修航材保税等自贸港优惠政策,也为客户节约了维修成本和时间。

“原辅料‘零关税’货物进口申报的政策,带来的不仅是成本的降低,更推动了企业供

应链的提质增效。”海南航空采购部副总经理胡滔表示,作为自贸港政策的直接受益者,自2020年至今,海南航空累计进口了发动机、空气循环机等16批次航材,涉及货值约3.5亿元,节省关税及增值税超过5000万元。

自贸港建设,人才是关键。在海南省儋州市,一所国际化的应用型大学正在探索人才培养的新路径。

海南比勒费尔德应用科学大学(以下简称海南比科大)于2023年在海南省儋州市创办,是首所德国公立大学在中国境内独立办学的大学。(下转第3版)

王东明会见日本工会总联合会代表团

本报北京11月3日电(记者郑莉 郝赫)11月3日,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在北京会见以日本工会总联合会会长芳野友子为团长的日本工会总联合会代表团一行,双方就进一步加强交往合作,深化传统友谊,更好造福两国劳动者,推动中日关系长期健康稳定发展等交换意见。

王东明对日本工会总联合会代表团的到来表示欢迎,并介绍了中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议和当前中国经济社会发展情况。王东明说,上个月,中共二十届四中全会在北京成功召开,明确提出未来5年经济社会发展的指导方针和主要目标,擘画了“十五五”中国发展蓝图。中国工会正在积极学习宣传贯彻四中全会精神,团结动员亿万职工投身中国式现代化建设,为实现“十五五”规划目标任务不懈奋斗。

王东明指出,中共中央总书记、国家主席习近平先后提出构建人类命运共同体的重大理念和“四大全球倡议”,为动荡不安的世界注入了强大正能量和稳定性,为应对全球挑战、共建美好世界贡献了中国智慧、提供了中国方案。中国工会愿同各国工会组织一道,积极践行“四大全球倡议”,努力推动构建人类命运共同体。

芳野友子对百年来中国工会始终围绕中国共产党和国家中心工作,竭诚服务职工群众取得的成果给予高度赞赏。她表示,日本工会总联合会历来重视发展同中国工会的友好关系,愿不断加强同中华全国总工会的交流合作,保持高层互访,积极推进民间交往,在持续推进中日战略互惠关系中发挥积极作用。

全国总工会副主席、书记处第一书记徐留平,中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春等参加会见。

同心之火耀湾区 ——十五运会火炬传递活动侧记

新华社记者 王浩明 田宇 杨深深

汇聚四城之光,融为同心之火。

2日下午,广东奥林匹克中心,经过香港、澳门、广州、深圳四座城市传递的圣火融为一体,十五运会的火炬传递活动收官,静待一周后主火炬在这里点燃。

这次火炬传递活动虽然只有短短一天,却足以载入史册——三地联动、四城同传,从深圳莲花山公园的十五运会火炬传递启动仪式,到香港、澳门、广州的同步起跑,四座城市以火炬为纽带,共同演绎了“激情全运会,活力大湾区”的壮美画卷。

深海之火穿越历史未来

三地四城的火种来自何方?

深海逐梦,燃冰成炬。

9月18日,广州海洋地质调查局牵头自主研发的“海马”号深海遥控潜航器(ROV)下潜至南海北部海域1522米的海底,抵达冷泉渗漏点。科研人员远程精准操控机械臂持采集舱,采集渗漏点溢出的可燃冰及伴生气。沉睡的可燃冰在降压作用下被“唤醒”,分解产生的甲烷气体成为“源火”气源。(下转第3版)



故宫新展揭秘“地下”紫禁城

“九重之下——故宫造办处旧址考古成果展”将于2025年11月4日至2026年2月8日在故宫永寿宫展厅举行,并免费向公众开放。展览聚焦2020年以来在故宫造办处旧址进行的为期五年的考古发掘成果。

新华社记者 金良快